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Öffentliche Niederschrift über die 

 Sitzung des Bauausschusses (11. Wahlzeit) des Landkreises Trier-Saarburg 
am 17.06.2020 im Sitzungssaal der Kreisverwaltung in Trier. 

 
 

Beginn: 17:00 Uhr       Ende: 17:36 Uhr 

 

Anwesenheit 

 

Vorsitz 
Herr Landrat Günther Schartz  

Mitglieder 
Herr Gerd Benzmüller  
Frau Heidi Biewer Vertretung für Herrn Holger Härtel 
Herr Dieter Klever  
Herr Mario Lübbers Vertretung für Herrn Lutwin Ollinger 
Herr Paul Port  
Herr Bruno Porten  
Herr Lars Rieger  
Herr Achim Schmitt  
Herr Helmut Schneiders  
Herr Nicolas Wacht  
Herr Alfred Wirtz  

mit beratender Stimme 
Herr Kreisbeigeordneter Helmut Reis  

Verwaltung 
Herr Rolf Rauland  
Herr Dr. Jürgen Staadt  
Herr Marco Stark  

Gäste 
Herr Ralf Jakobs LBM Trier 
 
 
nicht anwesend: 

Mitglieder 
Herr Holger Härtel entschuldigt 
Herr Lutwin Ollinger entschuldigt 

mit beratender Stimme 
Herr Erster Kreisbeig. Arnold Schmitt entschuldigt 
Frau Kreisbeigeordnete Simone Thiel entschuldigt 
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Zur Geschäftsordnung 

 
Herr Landrat Schartz begrüßt als Vorsitzender der heutigen Sitzung die Mitglieder 
des Bauausschusses, die anwesenden Mitarbeiter der Verwaltung sowie Herrn Ja-
kobs vom Landesbetrieb Mobilität Trier (LBM) und entschuldigt die Ausschussmit-
glieder Herrn Härtel und Herrn Ollinger, die von Frau Biewer bzw. Herrn Lübbers 
vertreten werden. Der Vorsitzende stellt ferner fest, dass form- und fristgerecht zur 
Sitzung eingeladen wurde und weist darauf hin, dass einige Beratungsunterlagen 
vorab nicht versandt worden seien, sondern den Ausschussmitgliedern nunmehr als 
Tischvorlage vorlägen.  
 
Auf Vorschlag der Verwaltung beschließt der Bauausschuss die Erweiterung der Ta-
gesordnung, so dass diese wie folgt abgewickelt wird. 
 
 
 

Tagesordnung: 

 
Öffentlicher Teil 
 
 1.  Mitteilungen und Verschiedenes 
  
 2.  Information über Eilentscheidungen während der Corona-Krise 

Vorlage: 0098/2020 
  
 9.  Fahrbahndeckensanierungen auf Kreisstraßen mittels DSK / Kleinfertiger in 

2020; Auftragsvergabe 
Vorlage: 0149/2020/1 

  
 10.  K 35, Issel, Kreisel Ermesgraben, Auftragsvergabe 

Vorlage: 0170/2020/1 
  
 11.  Sanierung GTS-Spielfeld am Gymnasium Hermeskeil - Auftragsvergabe 

Vorlage: 0166/2020 
  
 12.  Balthasar-Neumann-Technikum - Auftragsvergabe - Sicherheitsbeleuchtung 

Vorlage: 0180/2020 
  
 13.  Realschule plus Kell am See - Planungsleistung Freianlagen - Auftragser-

weiterung 
Vorlage: 0201/2020 

  
 14.  Fahrbahndeckensanierungen auf Kreisstraßen mittels DSK/Kleinfertiger in 

2020; Alternativmaßnahmen aufgrund des Corona bedingten Ausfalls des 
Kleinfertigerprogramms 
Vorlage: 0207/2020 
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Öffentlicher Teil 
 
1. Mitteilungen und Verschiedenes 
  

Protokoll: 

Es liegen weder Informationen noch Anfragen vor. 
 
 

2. Information über Eilentscheidungen während der Corona-Krise 
Vorlage: 0098/2020 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende verweist auf die Beratungsunterlagen der Verwaltung 
sowie die dort aufgeführten und enthaltenen Eilentscheidungen, die er in 
dem Zeitraum, in dem wegen der Beschränkungen im Zuge der Corona-
Pandemie keine Gremiensitzungen durchgeführt wurden, getroffen habe. 
Die Eilentscheidungen seien insbesondere erforderlich gewesen, um die 
verschiedenen Bauvorhaben des Landkreises ohne Verzögerungen fort-
setzen zu können. Die erst während der Corona-Krise von Seiten des 
Landes auf den Weg gebrachten rechtlichen Möglichkeiten zur Durchfüh-
rung von Gremiensitzungen per Videokonferenz oder zur Herbeiführung 
von Entscheidungen auf anderem Wege würden aus unterschiedlichen 
Gründen nicht greifen.  
 
Weiter verweist der Vorsitzende auf einige Beschlüsse des Kreisaus-
schusses vom 08.06.2020. Für die dort in Bauangelegenheiten bzw. Kreis-
straßenangelegenheiten gefassten Beschlüsse sei der Kreisausschuss 
teilweise aufgrund der Höhe der Auftragsvergaben zwar ohnehin zuständig 
gewesen. Die übliche Vorberatung im Bauausschuss als Fachgremium 
habe aber terminlich nicht erfolgen können.   
 
Ohne Aussprache nimmt der Bauausschuss die Informationen zur Kennt-
nis. 
 
 

9. Fahrbahndeckensanierungen auf Kreisstraßen mittels DSK / Kleinfer-
tiger in 2020; Auftragsvergabe 
Vorlage: 0149/2020/1 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung und die Bera-
tung im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
Ohne Aussprache fasst der Bauausschuss den nachfolgenden Beschluss. 
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Beschluss: 

Der Bauausschuss stimmt der Vergabe der Arbeiten für die Fahrbahnde-
ckensanierungen mittels DSK-Belag auf den unten aufgeführten Kreisstra-
ßen an den preisgünstigsten Anbieter zu.  
 

Der Gesamtbauauftrag soll an die Firma Kutter Spezialstraßenbau, Hanau, 
in Höhe des Kreisanteils von 108.059,30 € (Angebotssumme in Höhe von 
312.603,93 €) vergeben werden. 
 

Die Maßnahmen sind als reine Unterhaltungsmaßnahmen nicht zuwen-
dungsfähig und daher in vollem Umfang vom Landkreis zu finanzieren. 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen. 
 
 

  
  
10. K 35, Issel, Kreisel Ermesgraben, Auftragsvergabe 

Vorlage: 0170/2020/1 
  

Protokoll: 

Die Mitglieder des Bauausschusses Herr Rieger, Stadtbürgermeister der 
Stadt Schweich, Herr Schmitt, Beigeordneter der Stadt Schweich sowie 
Herr Porten, Projektleiter bei der Verbandsgemeindeverwaltung Schweich 
für die betreffende Baumaßnahme, nehmen wegen vorliegender Aus-
schließungsgründe nach § 16 Landkreisordnung (LKO) im Zuhörerraum 
Platz.  
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung und die Bera-
tung im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
Ohne Aussprache fasst der Bauausschuss den nachfolgenden Beschluss. 
 
 

 
Beschluss: 

Der Bauausschuss stimmt einer Vergabe der Arbeiten für den Ausbau des 
zunächst provisorisch errichteten Kreisels im Kreuzungsbereich der K 35 
mit der B 53 und den städtischen Straßen Isseler Straße/Schweicher Stra-
ße und Im Ermesgraben bei Schweich-Issel zu einem ordnungsgemäßen 
Kreisverkehrsplatz an den preisgünstigsten Anbieter zu. 
 

Der Gesamtbauauftrag soll an die Firma F. Lehnen, Sehlem, in Höhe des 
zuschussfähigen Kreisanteils = 164.932,85 € (Angebotssumme in Höhe 
von 519.309,99 €) vergeben werden. 
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Der Kreisanteil der Baumaßnahme wird vom Land voraussichtlich mit einer 
Förderquote von 70 % bezuschusst. Ein entsprechender Zuwendungsan-
trag wurde beim Land gestellt und befindet sich dort aktuell in Bearbeitung. 
 

Wie mit der Stadt Schweich vorbesprochen geht die K 35 nach Abschluss 
dieser Maßnahme und der ebenfalls im Kreisstraßenbauprogramm 2020 
enthaltenen Maßnahme K 35, Issel – L 47, mit Beginn des darauffolgen-
den Kalenderjahres in die Straßenbaulastträgerschaft der Stadt Schweich 
über. Eine entsprechende Vereinbarung ist bereits mit der Stadt Schweich 
ausgehandelt worden und soll im Rahmen der dortigen Stadtratssitzung 
am 18.06.2020 entsprechend ratifiziert werden. 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen. 
 
 

  
  
11. Sanierung GTS-Spielfeld am Gymnasium Hermeskeil - Auftrags-

vergabe 
Vorlage: 0166/2020 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung sowie auf die 
Beratung im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
Ohne Aussprache fasst der Bauausschuss den nachfolgenden Beschluss.  
 
 

 
Beschluss: 

Der Bauausschuss beschließt die in der Sachdarstellung der Beratungs-
vorlage erläuterte Auftragsvergabe an den wirtschaftlichsten Bieter: 
 
Fa.  
Nikolaus Breit GmbH. & Co.KG 
Trierer Straße 105 
54411 Hermeskeil.    Auftragssumme: 52.273,73 € 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen. 
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12. Balthasar-Neumann-Technikum - Auftragsvergabe - Sicherheitsbe-
leuchtung 
Vorlage: 0180/2020 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung sowie auf die 
Beratung im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
Ohne Aussprache fasst der Bauausschuss den nachfolgenden Beschluss.  
 

 
Beschluss: 

Der Bauausschuss beschließt die in der Sachdarstellung der Vorlage er-
läuterte Auftragsvergabe in Höhe von 103.644,62 € zur Durchführung der 
Brandschutzmaßnahmen am Balthasar-Neumann-Technikum. 
 
Sicherheitsbeleuchtung 
Elektro Bonerz 
Saarstraße 66      
54290 Trier     Auftragssumme: 103.644,62 € 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen. 
 
 

  
  
13. Realschule plus Kell am See - Planungsleistung Freianlagen - Auf-

tragserweiterung 
Vorlage: 0201/2020 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung sowie auf die 
Beratung im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
Ohne Aussprache fasst der Bauausschuss den nachfolgenden Beschluss. 
 
 

 
Beschluss: 

Der Bauausschuss beschließt die in der Sachdarstellung der Vorlage er-
läuterte Auftragserweiterung für die Errichtung von Containerklassen an 
der Realschule Plus Kell am See zu vergeben. 
 
Planungsleistungen Freianlagen, Errichtung von Containerklassen 
Ernst+Partner, Landschaftsarchitekten bdla, Trier 
Auftragserweiterung 5.442,11 € 
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Die erforderlichen Haushaltmittel in Höhe von insgesamt 5.442,11 € ste-
hen im Teilhaushalte 3, Gebäudemanagement, Finanzhaushalt, Maßnah-
men-Nr. 215 410 120 (Anteil von 4.244,84 €) und im Teilhaushalte 3, Ge-
bäudemanagement, Ergebnishaushalt, Buchungsstelle 523100 (Anteil von 
1.197,26 €) bereit. 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen. 
 
 

  
  
14. Fahrbahndeckensanierungen auf Kreisstraßen mittels 

DSK/Kleinfertiger in 2020; Alternativmaßnahmen aufgrund des 
Corona bedingten Ausfalls des Kleinfertigerprogramms 
Vorlage: 0207/2020 

  

Protokoll: 

Der Vorsitzende erteilt das Wort an Herrn Jakobs vom LBM Trier, der 
erläutert, dass der LBM aufgrund der Beschränkungen der Corona-
Pandemie im Jahr 2020 voraussichtlich keine Kleinfertigermaßnahmen 
durchführen wird. Die insoweit freiwerdenden Haushaltsmittel in Höhe von 
rund 104.000 € sollen daher alternativ für die in der Vorlage enthaltenen 
Unterhaltungsmaßnahmen eingesetzt werden.  
 
Im Rahmen der anschließenden Aussprache macht der Vorsitzende deut-
lich, dass Schutzplanken nicht ohne eine entsprechende Sanierung des 
Straßenbelags erneuert werden sollten. Für den Bürger entstünde das 
nicht nachvollziehbare Bild, dass eine sanierungsbedürftige Straße eine 
neue Schutzplanke erhalte. Insoweit schlägt der Vorsitzende vor, die hier-
für vorgesehenen Mittel in Höhe von 25.000,- € anderweitig einzusetzen, 
z.B. für die Aufbringung eines weiteren DSK-Belags. Der Bauausschuss 
nimmt den Vorschlag des Vorsitzenden zustimmend zur Kenntnis.  
 
Darüber hinaus erkundigt sich der Vorsitzende nach dem vorgesehenen 
Fräseinsatz an der K 134 bei Konz. Der betreffende Streckenabschnitt sei 
erst kürzlich umfassend saniert worden. Herr Jakobs vom LBM Trier er-
läutert hierzu, dass alte Flußplatten im Bereich von Abläufen bei der Sa-
nierung nicht ersetzt worden seien. Dies sei bei der im letzten Jahr erfolg-
ten Deckensanierung von der Brücke Karthaus in Richtung B 51 (Trier) 
vom Auftrag an die ausführende Firma ausgenommen gewesen und führe 
nun aufgrund des dadurch entstandenen ungleichen Höhenniveaus zwi-
schen Fahrbahn und Flußplatten nochmals zu kleineren Nacharbeiten. 
Dies sei jedoch von vornherein so einkalkuliert gewesen, so dass es sich 
hier weder um einen Planungsfehler noch um einen Ausführungsmangel 
handele. Der Vorsitzende macht deutlich, dass ein solches Vorgehen 
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möglichst vermieden werden solle. Zum einen müsse nunmehr an einer 
erst kürzlich, umfassend sanierten Straße erneut eine Baumaßnahme 
durchgeführt werden. Darüber hinaus sollte in derartigen Situationen nicht 
versucht werden, an der falschen Stelle zu sparen.  
 
Unabhängig vom vorliegenden Beratungsgegenstand erkundigt sich noch 
das Ausschussmitglied Herr Port nach Straßenabbrüchen im Zuge der 
ehemaligen B 52 bei Waldrach und der Sanierung dieses Streckenab-
schnitts. Hierzu teilt Herr Jakobs vom LBM Trier mit, dass ein Ortstermin 
mit einem Geologen vereinbart sei. Anschließend werde über das weitere 
Vorgehen beraten und entschieden.  
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Bauausschuss den nachfolgenden 
Beschluss. 
 
 

 
Beschluss: 

Vor dem Hintergrund des Corona bedingten Ausfalls des Kleinfertigerpro-
gramms 2020 stimmt der Bauausschuss der Durchführung der in der Vor-
lage aufgeführten Alternativmaßnahmen auf den dort genannten Kreis-
straßen mit Ausnahme der Erneuerung von Schutzplanken i.H.v. 25.000,- 
€ zu und ermächtigt den Landesbetrieb Mobilität Trier (LBM) die entspre-
chenden Bauaufträge in der dort genannten Höhe zu vergeben. Anstelle 
der Erneuerung von Schutzplanken sollen in Abstimmung mit der Verwal-
tung andere Alternativmaßnahmen, nach Möglichkeit die Aufbringung ei-
nes weiteren DSK-Belags, durchgeführt werden.  
 

Die Maßnahmen sind als reine Unterhaltungsmaßnahmen nicht zuwen-
dungsfähig und daher in vollem Umfang vom Landkreis zu finanzieren. 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig beschlossen.  
 
 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung 
mit einem Dank an die Teilnehmer. 
 
 
Der Vorsitzende:       Der Protokollführer: 
 
 
(Landrat Günther Schartz)      (Maximilian Junkes) 
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